
Deset úloh na rozv́ıjeńı prostorové představivosti

1. Ze 6 zápalek sestavte 4 rovnostranné trojúhelńıky se stranou délky sirky.

2. Navrhněte praktický zp̊usob, jak změřit (bez výpočt̊u) délku tělesové úhlopř́ıčky cihly.

3. Může být následuj́ıćı řez čtyřstěnu narýsován správně?

4. Na následuj́ıćıch obrázćıch jsou zobrazeny p̊udorysy dvou mnohostěn̊u (nemaj́ıćıch
žádné daľśı nezobrazené hrany). Je to možné?
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5. Je možné v rovině proř́ıznout tenký otvor, který ji nerozděĺı na v́ıce část́ı, a kterým
je přitom možné protáhnout drátěný model (bez ohýbáńı modelu nebo roviny)

a) krychle,

b) čtyřstěnu?

6. Vystřihněte a složte z obdélńıkového listu paṕıru (bez použit́ı lepidla) následuj́ıćı
skládačku:

7. Rozhodněte, jestli je možné sestavit

a) šest,

b) sedm

stejných tužek tak, aby se libovolné dvě z nich dotýkaly.

8. Jistý člověk šel kilometr na sever, pak kilometr na západ a kilometr na jih. Ocitl se
tak na mı́stě, odkud vyšel. Jak je to možné?

9. Sedm shodných krychliček je slepeno do
”
kř́ıže“ (ke každé stěně vybrané krychličky

je přilepena jedna krychlička). Je možné těmito útvary zcela zaplnit prostor?

10. Je možné povrch jednotkové krychle rozvinout do śıtě, která se vejde do čtverce
o rozměrech 3x3?
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Řešeńı

1. Úlohu je třeba řešit v prostoru a sirky sestavit do tvaru pravidelného čtyřstěnu.

2. Např. udělat ze tř́ı cihel
”
schod“ a úhlopř́ıčku změřit.

3. Vyšrafovaný čtyřúhelńık nemůže být rovinný – prodloužeńı jeho protěǰśıch stran
(znázorněných plnou čarou) prot́ınaj́ı předńı hranu čtyřstěnu ve dvou r̊uzných bo-
dech. Přitom ale rovina a př́ımka v ńı nelež́ıćı maj́ı nejvýše jeden pr̊useč́ık.

4. Takové mnohostěny neexistuj́ı. Označ́ıme-li vrcholy vněǰśıho čtverce obvyklým zp̊usobem
jako A,B,C,D a vrcholy vnitřńıho čtyřúhelńıku jako A1, B1, C1 a D1, pak z řez̊u, rov-
noběžných s rovinou ABCD, v prvńım př́ıpadě vid́ıme, že pro vzdálenosti a, b, c, d
bod̊u A1, B1, C1, D1 od této roviny by muselo platit a < b < c < d < a, což sa-
mozřejmě nelze. Podobně v druhém př́ıpadě jsou oba body B1, D1 rovině ABCD
bĺıže než oba body A1, C1, což ale znamená, že úsečky A1C1 a B1D1 se neprot́ınaj́ı a
vnitřńı čtyřúhelńık tak nemůže být rovinný.

5. Je to možné – viz obrázek.
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6. Po vystřižeńı podle obrázku již na to jistě přijdete sami :-).

7. Na obrázku nejprve vid́ıme, jak sestavit 3 tužky, daľśı tři pak na ně polož́ıme ana-
logicky, tak aby se každé dvě dotýkaly. To je nav́ıc možné udělat tak (viz druhý
obrázek), že pr̊uměr kružnice opsané třem dotykovým bod̊um je týž jako pr̊uměr
tužky. Dı́ky tomu je možné do této

”
stavebnice“ vsunout ještě sedmou tužku.

8. Je to možné – dokonce několika zp̊usoby. Stač́ı se nacházet přesně 1 kilometr jižně
od rovnoběžky, jej́ıž délka je celoč́ıselným dělitelem jednoho kilometru (např. délky
250 m). Daľśı možnost́ı je na začátku stát př́ımo na jižńım pólu.

9. Ano. Stač́ı prostor rozřezat na vrstvy, v lichých vrstvách umı́stit středy kř́ıž̊u do
poĺıček o souřadnićıch [2n, 2n + 3k] a v sudých do poĺıček [2n + 1, 2n + 1 + 3k] pro
libovolná k, n ∈ N.
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10. Ano. Viz obrázek (strana čtverce je 2
√

2 < 3).
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